

УДК 340.1

*А. Д. Бенкевич,
курсант 1-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Д. А. Свиридов,
начальник кафедры уголовного права,
уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД*

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ «ПРАВОМЕРНОЕ ПОВЕДЕНИЕ»

В отечественной научной литературе проблемные вопросы правомерного поведения начали обсуждаться с начала 70-х гг. XX в., вместе с задачей повышения правовой активности членов советского общества. Объектом основного внимания ученых всегда было неправомерное поведение, так как с юридической точки зрения закон, как правило, ориентирован на девиантное поведение.

Традиционно правомерное поведение рассматривается учеными исходя из следующих основных подходов:

1. Правомерным поведением может считаться любое поведение. Главное условие — оно не нарушает действующее законодательство государства, соответствие конкретных действий и правовых норм, закрепленных в законодательстве для оценки правомерности поведения [1, с. 27].

2. Правомерным поведением может быть только социально полезное поведение субъекта. При этом необходимо понимать, что поведение субъекта в целом может не противоречить регулированию правовому, однако не подпадать под понятие правомерного. В процессе анализа правомерного поведения следует определить, что в юриспруденции поведение как категория выражается посредством внешнего проявления различных форм поведения — действия и бездействия. Для сравнения: в философском и психологическом аспектах деятельность людей понимается как любая деятельность, включая внутреннюю и внешнюю стороны проявления, т. е. более широко.

Из сказанного выше следует, что право регулирует исключительно поведение, внешне выраженное. Вместе с тем существуют некоторые ограничения, так как действия относительно закона могут быть не только законными и незаконными, но также юридически нейтральными, которые не регулируются правом и, как следствие, не могут повлечь последствий. Так, в частности, В. Д. Первалов пишет, что правомерное поведение выступает в качестве соответствующего требованиям законодательства, желательного, общественно необходимого, волевого, в крайнем случае социально допустимого действия дееспособного субъекта [2, с. 74]. В противовес данному утверждению

В. П. Гавриков говорит о том, что правомерным поведением могут выступать основанные на сознательном выполнении предписаний закона поведенческие акты человека [3, с. 62].

Изначально видна разница в том, что В. Д. Первалов говорит о действии, а В. П. Гавриков — о деянии, то есть второе определение обширнее по объему. Необходимо отметить, что само понятие правомерного поведения включает в себя соблюдение правил и норм поведения, уважение к правам и свободам других людей, соблюдение законов, правил и норм в целом, а также готовность нести ответственность за свои действия.

Следовательно, правомерное поведение представляет собой совокупность действий дееспособного субъекта в рамках действующего законодательства, проявляющихся в ответственности, осознанности социальной значимости к праву, а правомерным поведением может считаться только поведение, основанное исключительно на осознанном понимании и неукоснительном соблюдении права, а не в избегании наступления юридической ответственности при нарушении законодательства. Данное положение следует из того, что правомерное поведение является сложной системой, которая отличается от других видов деятельности человека тем, что порождает, изменяет и прекращает правоотношения, в том числе могущие повлечь определенные юридические последствия, вследствие чего становится обязательным условием, устанавливающим права и обязанности. В связи с этим установить точную границу между правомерным и неправомерным поведением довольно сложно, она часто определяется вектором как внешней, так и внутренней государственной политики, правовой культурой конкретного общества и обеспеченностью правами и свободами.

Исследуя правомерное поведение, не следует забывать, что, помимо прочего, оно выступает в качестве необходимости действовать таким образом (как для физических, так и для юридических лиц), чтобы как деяния, так и их последствия носили правомерный характер, т. е. прямо дозволялись нормами действующего законодательства либо не было запрета на их совершение. Взаимобусловленность и взаимосвязанность правовых и социальных норм должны вести к их совершенствованию, так как нормы права исторически формировались в процессе использования норм морали и культуры общества [4, с. 472]. Следует отметить, что правомерное поведение, как и противоправное, имеет субъективные и объективные признаки: субъект и субъективную сторону, объект и объективную сторону [5, с. 6].

Таким образом, представляется возможным сделать вывод о том, что правомерное поведение — это поведение, которое полностью соответствует требованиям действующего законодательства и подлежит правовому

регулированию во всех сферах жизнедеятельности. Значение термина «правомерное поведение» носит дискуссионный характер. Основная задача государства состоит в регулировании отношений таким образом, чтобы правовое регулирование не противоречило нормам морали и культуре общества, т. е. социальным нормам. Достижение такого баланса возможно посредством повышения уровня правовой культуры общества, обеспечения правового воспитания и обучения.

1. Бешуков С. А. Понятие и мотивация правомерного поведения // Ученые зап. : сб. науч. тр. и ст. / под ред. Л. А. Вицюка. Белореченск : Науч.-исследоват. ин-т истории, экономики и права, 2014. С. 26–30. [Вернуться к статье](#)

2. Перевалов В. Д. Теория государства и права : учеб. / под общ. ред. В. Д. Перевалова. 5-е изд., перераб. и доп. М., 2023. 552 с. [Вернуться к статье](#)

3. Гавриков В. П. Теория государства и права : учеб. и практикум для вузов / под общ. ред. В. П. Гаврикова. М., 2023. 461 с. [Вернуться к статье](#)

4. Ярмонова Е. Н., Ярмонова В. В. Соотношение правосознания и правовой культуры // Мировые научные исследования современности: возможности и перспективы развития : материалы XVI междунар. науч.-практ. конф., Ростов-на-Дону, 31 марта 2022 г. : в 2 ч. / науч. ред. С. А. Анесянц. Ставрополь : Параграф, 2022. Ч. 1. С. 472–474. [Вернуться к статье](#)

5. Василевич Г. А., Василевич С. Г. Правомерное поведение и злоупотребление правом // Журн. рос. права. 2022. Т. 26. № 10. С. 5–17. [Вернуться к статье](#)